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KVADRATICKÁ ROVNICE
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kvadratický člen
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lineární člen


[image: image5.wmf]c



absolutní člen
VZORCE: 
diskriminant D: 
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řešení: 
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možnosti:
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rovnice má v 
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  2 řešení
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možnosti:
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rovnice má v 
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  1 řešení
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možnosti:
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rovnice nemá v 
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  řešení


v tomto případě ji lze řešit v množině  
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Příklad: 
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2 řešení:
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Příklad: 
[image: image25.wmf]
[image: image26.wmf]0

6

7

2

=

+

-

x

x





[image: image27.wmf]1

=

a


normovaná kvadratická rovnice 
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2 řešení:
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Příklad: 
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kvadratická rovnice bez absolutního členu 
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2 řešení:
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rovnici lze řešit také vytýkáním:
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Příklad: 
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lze dělit třemi:
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kvadratická rovnice bez lineárního členu 
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2 řešení:
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rovnici lze řešit také odmocnění:
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Příklad: 
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1 řešení:

[image: image59.wmf](

)

2

2

4

1

=

-

-

=

x



Příklad: 
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rovnice nemá v 
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  řešení 
v množině  
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 má rovnice 2 řešení:
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Příklad: Cena časopisu byla snížena o tolik procent, kolik korun stál před snížením ceny. O kolik procent byla cena snížena, jestliže časopis po zlevnění stál 16 Kč?





ZDROJ 1 (129/5.20)

Řešení: 
cena časopisu před snížením ………. 
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snížení ceny o stejný počet procent ……………… 
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cena časopisu po snížení …………………………. 
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cena po zlevnění podle zadání .. …………………  
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dostaneme rovnici: 


[image: image71.wmf]16

100

=

×

-

x

x

x



[image: image72.wmf]®



[image: image73.wmf]1600

100

2

=

-

x

x




[image: image74.wmf]®

 


[image: image75.wmf]0

1600

100

2

=

+

-

x

x




s řešením:
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Cena tedy byla snížena buď o 80% (původně stál 80 Kč) nebo o 20%

 (původně stál 20 Kč).

Příklad: U klasických obrazovek je poměr šířky a výšky 4:3. U moderních obrazovek je tento poměr 16:9. Je vyšší klasická obrazovka o úhlopříčce 70 cm, nebo moderní obrazovka o úhlopříčce 82 cm?


ZDROJ 2 (26/108)
Řešení: 
výpočet úhlopříčky v obdélníku pomocí Pythagorovy věty:

klasická obrazovka: 
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výška obrazovky je tedy  
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moderní obrazovka: 
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výška obrazovky je tedy  
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Vyšší je klasická obrazovka o úhlopříčce 70 cm.

ROZKLAD KVADRATICKÉHO TROJČLENU NA SOUČIN:

kvadratický trojčlen  
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 jsou kořeny kvadratické rovnice 
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Příklad: určete všechny kvadratické rovnice, jejichž kořeny jsou čísla 
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Řešení:  kvadratickou rovnici lze zapsat ve tvaru
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, po úpravě dostaneme:
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Příklad: určete všechny kvadratické rovnice, jejichž dvojnásobným kořenem je číslo  
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Řešení:  kvadratickou rovnici lze zapsat ve tvaru
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VIETOVY VZORCE:

normovaná kvadratická rovnice  
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platí: 
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ZDROJ 3 (13/2.5/10)

Příklad: Určete koeficient lineárního členu 
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 byl o 4 větší než druhý kořen této rovnice.
Řešení:  podle druhého Vietova vzorce platí:   
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a podle zadání úlohy platí:
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řešíme soustavu rovnic metodou dosazovací:    
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podle prvního Vietova vzorce platí:   
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KVADRATICKÁ NEROVNICE
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Příklad: 
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Řešení:  poznámka – pokud je koeficient 
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 záporný, nerovnici násobíme číslem -1 … POZOR - ZMĚNA ZNAKU NEROVNOSTI 
nejprve vyřešíme příslušnou kvadratickou rovnici: 
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2 řešení:
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dále použijeme rozklad kvadratického trojčlenu na součin a tím nerovnici převedeme na součinový tvar:
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lze dělit 2: 
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 nulové body (kořeny kvadratické rovnice): 
[image: image154.wmf]3

,

2

1

-

=

=

x

x


Na číselnou osu zakreslíme nulové body , u nichž bude plné kolečko, protože v nerovnici je znak 
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 a určíme znaménko výrazu z levé strany dosazením vhodných čísel ze vzniklých intervalů:
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V nerovnici se řídíme znakem 
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, který odpovídá kladnému znaménku, výsledkem je tedy množina 
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Příklad: 
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Řešení:  jde o zvláštní případ, příslušná kvadratická rovnice 
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Výraz  
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 je pro každé reálné číslo vždy kladný nebo vždy záporný, stačí tedy dosadit libovolně zvolené číslo a zjistit pravdivost nerovnice:
zvolíme 
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dostaneme:
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resp. 
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jde o pravdivý výrok, řešením je tedy 
množina všech reálných čísel 
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Příklad: 
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Řešení:  jde o zvláštní případ, příslušná kvadratická rovnice 
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 nemá řešení:
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Výraz  
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 je pro každé reálné číslo vždy kladný nebo vždy záporný, stačí tedy dosadit libovolně zvolené číslo a zjistit pravdivost nerovnice:

zvolíme 
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dostaneme:
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resp. 
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jde o nepravdivý výrok, řešením je tedy 
prázdná množina  Ø
Příklad: 
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Řešení:  nejprve vyřešíme příslušnou kvadratickou rovnici: 
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1 řešení - dvojnásobný kořen:
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dále použijeme rozklad kvadratického trojčlenu na součin a tím nerovnici převedeme na součinový tvar:
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tato nerovnice platí pro každé reálné číslo, řešením je tedy množina všech reálných čísel 
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Příklad: 
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=

D


Řešení:  stejně jako v předchozím nerovnici převedeme na součinový tvar:
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tato nerovnice platí pro všechna reálná čísla kromě čísla 5, řešením je tedy množina  
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Příklad: 
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Řešení:  stejně jako v předchozím nerovnici převedeme na součinový tvar:
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tato nerovnice platí pouze pro číslo pět, řešením je tedy množina  
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Příklad: 
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Řešení:  stejně jako v předchozím nerovnici převedeme na součinový tvar:
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tato nerovnice neplatí pro žádné reálné číslo, řešením je tedy prázdná množina  Ø 

Příklad: určete definiční obor funkce:
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Řešení:  výraz pod odmocninou musí být nezáporný, dostaneme tedy podmínku:  
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řešíme podle příkladu ze strany 9:

výsledkem je množina 
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definiční obor funkce je 
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Příklad: určete definiční obor funkce:
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Řešení:  argument logaritmu musí být kladný, dostaneme tedy podmínku:  
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součinový tvar:
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Určíme nulové body (výrazy v závorce se rovnají nule):  
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Na číselnou osu zakreslíme nulové body , u nichž bude prázdné kolečko, protože v nerovnici je znak 
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 a určíme znaménko výrazu z levé strany dosazením vhodných čísel ze vzniklých intervalů:
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V nerovnici se řídíme znakem 
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, který odpovídá kladnému znaménku, výsledkem je tedy   
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